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Týždeň od 22. do 28. marca

„Vo všetkom naplnení 
Božou vôľou“ (Kol 4,7–18)

Texty na tento týždeň
Kol 4,7–18; Ef 6,21; Sk 15,36–40; 2Tim 4,10.11; 2Pet 3,10–14; Iz 60,1–3

Úvodný text
Za všetko vzdávajte vďaky, lebo to je Božia vôľa v Kristovi Ježišovi.  (1Tes 5,18)

V záverečnej časti Listu Kolosanom sa dozvedáme o širšej sieti Pavlových spo-
lupracovníkov. Skutky apoštolov ukazujú, ako sa najprv spojil s Barnabášom, 
potom so Sílasom a napokon prinášajú prehľad jeho troch misionárskych ciest.
Tento týždeň sa pozrieme na Pavlovu misijnú stratégiu. Tá zahŕňala nielen veľmi 
efektívne využitie času a zdrojov na dosiahnutie hlavných centier Rímskej ríše, 
ale aj školenie budúcich laických pracovníkov, aby sa dostali do miest a meste-
čiek, ktoré Pavol nenavštívil, ako napríklad Kolosy, Laodicea a Hierapolis.
Pavol sa neustále usiloval spájať ľudí a zbory. Robil to prostredníctvom osob-
ných návštev počas svojich ciest a  tiež ako väzeň prostredníctvom svojich 
listov. Uvedomoval si, že úspech evanjeliovej misie závisí od spolupráce všet-
kých – kresťanov zo Židov aj z pohanov, mužov aj žien a ľudí ako Tychichus, 
Aristarchos, Justus, Epafras, Lukáš alebo Nymfa. Je zaujímavé, že sa dozve-
dáme aj o liste, ktorý napísal do Laodicey, ktorý sa nám nezachoval. Pavol do 
týchto záverečných veršov vtesnáva mnoho informácií, vrátane osobnej výzvy 
mužovi menom Archippos. Kým ešte mal možnosť, snažil sa urobiť všetko pre 
posilnenie jednotlivých zborov.

Osnova lekcie

V záverečnej časti nášho štúdia sa pozrieme na Pavlovu sieť spolupracovníkov 
a jeho misijnú stratégiu. Preskúmame, ako prostredníctvom osobných pozdra-
vov a výziev posilňoval jednotu medzi zbormi a povzbudzoval veriacich, aby 
sa úplne oddali Božej vôli.
•	 Kol 4,7–9: Tychikos a Onezimos ako Pavlovi spolupracovníci (nedeľa)
•	 Kol 4,10.11: Aristarchos, Marek a Justus – misijná práca ako „tímová úloha“ 

(pondelok)
•	 Kol 4,12.13: Epafras a jeho modlitby za cirkev (utorok)
•	 Kol 4,14.15; 2Tim 4,10.11: Démas – smutný príklad zlých priorít (streda)
•	 Kol 4,16–18: Archippos a  Laodicejčania – povzbudenie k  vernej službe 

(štvrtok)



9013 Nedeľa 22. marca

Poučenie o dosahu
7Všetko, čo sa týka mňa, oznámi vám Tychikus, milovaný brat, verný služobník 
a spolupracovník v Pánovi, 8ktorého som k vám poslal, aby ste o nás vedeli 
a aby potešil vaše srdcia, 9a to s Onezimom, verným a milovaným bratom, 
ktorý je jeden z vás. Oni vám oznámia všetko, čo sa tu deje.  (Kol 4,7–9)
21Chcem, aby ste aj vy vedeli, čo je so mnou, čo robím, všetko vám oznámi 
Tychikus, milovaný brat a verný služobník v Pánovi. 22Poslal som ho k vám, 
aby ste sa o nás dozvedeli a aby potešil vaše srdcia.  (Ef 6,21.22)

Od Pavla sa môžeme veľa naučiť o šírení evanjelia. Počas svojich ciest prepu-
toval viac ako dvadsaťtisíc kilometrov. Je to ohromujúce, keďže väčšinu cesty 
prešiel pešo a časť času bol aj vo väzení.
Pavol strávil veľkú časť svojej služby vo veľkých prístavných mestách, akými 
boli napríklad Korint a  Efez. Z  týchto centier obchodu sa potom posolstvo 
šírilo do vnútrozemia. Pavol sa vracal aj do zborov, ktoré založil, aby posilnil 
a povzbudil nových veriacich. Keď nemohol zbory navštíviť osobne, posielal 
veriacim listy. Takto vedeli, že na nich myslí a záleží mu na nich.

Porovnaj úvodné texty (Kol 4,7–9 a Ef 6,21.22). Ako Pavol opisuje Tychika? 
Prečo ho spolu s Onezimom poslal do Kolos?

Niektoré skutočnosti sa lepšie komunikujú ústne ako písomne. Bolo by zaují-
mavé vedieť, aké posolstvá títo dvaja muži odovzdali Kolosanom. Pavol veril, 
že povzbudenia, ktoré prinesie Tychikus, „potešia srdcia“ adresátov (Kol 4,8;  
Ef 6,22). Tieto správy pravdepodobne obsahovali aj podrobnosti o Pavlovej 
situácii vo väzení. V každom prípade bola takáto komunikácia dôležitá aj ako 
prostriedok na udržiavanie osobných väzieb, ktoré spájajú veriacich.
Tychikus, ktorého meno znamená „šťastný“, bol určite veľmi dôveryhodným 
vyslancom. Pavol ho opisuje ako „verného služobníka“ a „spolupracovníka“. 
Išlo o jedného z dvoch mužov z Malej Ázie, ktorých si Pavol vybral (Sk 20,4), 
aby ho sprevádzali na jeho ceste pri zbierke pre núdznych veriacich v Jeruza-
leme. Bol s Pavlom aj počas jeho druhého väznenia v Ríme, odkiaľ ho apoštol 
poslal do Efezu, aby posilnil tamojšie dielo (2Tim 4,12). Pavol uvažoval aj o tom, 
že ho pošle k Títovi na Krétu (Tít 3,12). Sprevádzal ho Onezimus, ktorý sa obrátil 
počas Pavlovho pobytu v Ríme (pozri 1. lekciu) a opisuje ho ako „verného“.
Zdá sa, že Pavol chcel vedieť aj o situácii veriacich v Kolosách. Tieto informá-
cie mohol získať prostredníctvom niekoho, kto sa za ním z Kolos vypravil – 
a mohol to byť aj samotný Tychikus. Pavol svojím záujmom vyjadroval lásku 
a záujem o tamojších veriacich. Hoci zbor osobne nenavštívil, posilňoval ich vo 
viere, aby mohli oslovovať ďalších.

	� Akým spôsobom osobné Pavlove vyjadrenia ukazujú jeho ľudskosť? 
V čom jeho postoje potvrdzujú platnosť jeho služby?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



91 13Pondelok 23. marca

Prepojenie cirkvi
10Pozdravuje vás môj spoluväzeň Aristarchos a Barnabášov bratranec Marek, 
o ktorom ste už dostali pokyny; prijmite ho, keď k vám príde 11i s Ježišom, 
ktorý sa volá Justus. Oni sú spomedzi obrezaných mojimi jedinými spolupra-
covníkmi na Božom kráľovstve; oni mi boli útechou.  (Kol 4,10.11)

Dnes sme prepojení internetom, sociálnymi sieťami a nespočetnými mobil-
nými zariadeniami. Len ťažko si vieme predstaviť, akej výzve musel Pavol čeliť, 
keď chcel zborom pomôcť, aby sa necítili osamotené, ale vnímali, že sú súčas-
ťou niečoho väčšieho.

Dozvedeli sme sa už, že Pavol posielal správy prostredníctvom rôznych 
poslov (Kol 4,7–9). Akými ďalšími spôsobmi Pavol povzbudzoval na pre-
pojenie zborov (Kol 4,10.11)? Pavol sa v liste venuje aj niektorým problé-
mom a zborom adresuje aj veľmi konkrétne pozdravy. Ako by mohlo znieť 
hlavné Pavlovo posolstvo adresované zborom?

Týmito pozdravmi Pavol vytvára a podporuje prepojenie medzi spoluveria-
cimi. Dozvedáme sa, že Marek bol Barnabášovým bratrancom. Pavol tak pripra-
vuje cestu pre Markovu pravdepodobnú návštevu Kolos. Aristarcha doslova 
opisuje ako „spoluzajtca“ (Roh.), čo znamená, že bol uväznený s Pavlom. Obaja 
boli vojaci v „Božej výzbroji“ (Ef 6,10.11), bojujúci za oslobodenie satanových 
zajatcov pre službu v Božom kráľovstve (pozri 2Tim 2,1–4). Ježiš („ktorý sa volá 
Justus“; ide o židovskú a rímsku formu toho istého mena, obe znejú podobne, 
ako napríklad Saul/Pavol) je im tiež odporúčaný ako dôveryhodný spolupra-
covník v evanjeliu.
Pavol zdôrazňuje, že Aristarchos, Marek a Justus sú židovskí veriaci („spomedzi 
obrezaných“). Potom spomína troch pohanov: Epafrasa, Lukáša a Démasa (Kol 
4,12–14). Je dôležité, že napriek určitému napätiu v cirkvi medzi veriacimi zo 
Židov a z pohanov sú títo spolupracovníci schopní spolupracovať efektívne, 
jednotne a vo vzájomnom súlade. Pavol hovorí, že oni „jediní“ (Kol 4,11) mu 
boli „útechou“. Zrejme naznačuje určité sklamanie z toho, že pri ňom v jeho 
utrpení nestálo viac kresťanov zo Židov. Napriek tomu je dôležité, že v tomto 
čase sa Ján Marek, ktorý pred niekoľkými rokmi opustil Pavla a  Barnabáša 
počas ich prvej misijnej cesty (Sk 13,13), preukázal nielen ako lojálny, ale aj ako 
„útecha“ pre Pavla (Sk 15,36–40).
Hrozby pre jednotu cirkvi nie sú ničím novým. Tým, ako sa adventistická cirkev 
v uplynulých desaťročiach rozrástla po celom svete, prešla hlbokými zmenami 
a mnohé skutočnosti narúšajú jej jednotu. Dôraz na jednotu je preto možné 
cítiť na každej úrovni cirkvi.

	� Ktoré okolnosti spôsobujú napätie vo vašom zbore? Čo môžeš urobiť 
pre zmiernenie toho, čo ohrozuje jeho jednotu? 

Osobné  
štúdium

Aplikácia



9213 Utorok 24. marca

Dokonalí a naplnení Božou vôľou
12Pozdravuje vás Epafras, jeden z vás, služobník Krista Ježiša, ktorý ustavične 
bojuje za vás modlitbami, aby ste sa stali dokonalými a vo všetkom naplnení 
Božou vôľou. 13Lebo môžeme dosvedčiť, že sa veľa namáha pre vás aj pre 
tých, čo sú v Laodicei a v Hierapolise.   (Kol 4,12.13)

V  posledných rokoch vzniklo pomerne veľa kníh o „živote zameranom na 
cieľ“ a  o „cirkvi zameranej na cieľ“. Hoci môže byť problematické nechať sa 
viesť určitým cieľom, jasné „zameranie na cieľ“ je nevyhnutné pre dosiahnutie 
akéhokoľvek zmysluplného úsilia. Pavlov život a služba, ako aj život a služba 
jeho spolupracovníkov a ostatných apoštolov, sú príkladom takéhoto zame-
rania (pozri Fil 3,13.14). Výsledky hovoria samy za seba – evanjelium sa rýchlo 
šírilo po celej Rímskej ríši a za jej hranicami (Kol 1,23). Rovnaké zameranie je 
potrebné aj dnes.
O akom cieli hovorí Pavol v úvodnom texte (Kol 4,12.13)? Ako sa dá tento 
cieľ dosiahnuť?

Ako sme spomenuli v predchádzajúcej lekcii, Epafras pravdepodobne zohral 
kľúčovú úlohu v šírení evanjelia do Kolos a blízkych miest Laodicea a Hiera-
polis (pozri aj 1. lekciu). Epafrasove pozdravy a modlitby boli nepochybne pre 
veriacich v týchto zboroch veľkým povzbudením. Jeho modlitby mali jasné 
zameranie. Epafras „bojoval modlitbami“, aby Kolosania „stáli dokonalí a napl-
není každou vôľou Božou“ (Kol 4,12; Roh.). Pozrime sa bližšie na hlboké myš-
lienky obsiahnuté v tomto vyjadrení.
„Stáli“ – toto slovo znamená stáť pevne a neochvejne, čo je možné len vtedy, 
ak sme „založení na viere a pevní“ a dôverujeme pravdivosti evanjelia (Kol 1,23). 
To isté slovo Pavol niekoľkokrát spomína aj v súvislosti s bojom proti „úkladom 
diabla“ (Ef 6,11) a v odolávaní silám temnoty prostredníctvom božskej moci 
tým, že sa oblečieme do „plnej Božej výzbroje“ (Ef 6,10–18 ; porovnaj 2Tim 2,19).
„Dokonalí“ – toto slovo označuje dokonalosť charakteru, ktorá nachádza 
svoj konečný prejav v obetavej láske (Mat 5,44.48) u tých, ktorí nikdy nebudú 
tvrdiť, že už cieľ dosiahli. Pavol sám o sebe píše: „Nie že by som to všetko bol už 
dosiahol a bol už dokonalý, ale bežím, aby som to získal, pretože si ma získal aj 
Kristus Ježiš.“ (Fil 3,12)
„Naplnení“ – toto mocné slovo znamená úplnosť a tiež uskutočnenie niečoho 
v plnej miere. Rovnaký koncept je použitý v súvislosti s Abrahámom, ktorý bol 
„pevne presvedčený“, že Boh urobí to, čo sľúbil, hoci je to z ľudského hľadiska 
nemožné (Rim 4,21), a na označenie Pavla, ktorého Pán posilnil, aby prostred-
níctvom neho „bola dovŕšená zvesť“ (2Tim 4,17).
„Vo všetkom naplnení Božou vôľou“ – ide o veľmi komplexný výrok. Sám Pavol 
sa modlil, aby Kolosania jasne poznali Božiu vôľu: „Aby ste vo všetkej múdrosti 
a duchovnej rozumnosti boli naplnení poznaním jeho vôle, aby ste žili hodní 
Pána a páčili sa mu vždy, keď budete prinášať ovocie v každom dobrom skutku 
a rásť v poznaní Boha a aby ste boli posilňovaní každou mocou podľa sily jeho 
slávy, ku všetkej vytrvalosti a trpezlivosti.“ (Kol 1,9–11)

	� Epafras sa modlil, aby veriaci „stáli dokonalí a naplnení každou vôľou 
Božou“. V ktorej konkrétnej oblasti tvojho života ťa Boh pozýva stáť 
pevnejšie alebo sa úplne poddať Jeho vôli?

Aplikácia

Osobné  
štúdium



93 13Streda 25. marca

Žiť v tomto svete, ale nie z neho
14Pozdravuje vás milovaný lekár Lukáš i Démas. 15Pozdravte bratov v Laodi-
cei i Nymfu a cirkev, ktorá je v jej dome.  (Kol 4,14.15)
10Démas ma totiž opustil, lebo si zamiloval terajší svet, a odišiel do Tesaloniky, 
Krescent do Galácie, Títus do Dalmácie. 11Iba Lukáš je so mnou. Vezmi Marka 
a priveď ho so sebou, pretože mi bude užitočný v službe.  (2Tim 4,10.11)

Čím sa podľa úvodných textov (Kol 4,14.15 a 2Tim 4,10.11) Lukáš líši od 
Démasa a prečo?

Apoštol Ján hovorí: „Nemilujte svet, ani to, čo je vo svete. Ak niekto miluje svet, 
nie je v ňom Otcova láska.“ (1Ján 2,15) Lukášova láska k Ježišovi a Jeho kráľov-
stvu ho viedla k tomu, že stál pri Pavlovi až do konca, bez ohľadu na okolnosti, 
zatiaľ čo Démas miloval tento svet viac ako ten budúci.

Prečítaj si nasledujúce pasáže. Aká rada v nich zaznieva pre tých, čo očaká-
vajú druhý Kristov príchod?
Mar 13,32–37
Tít 2,11–14
2Pet 3,10–14
Zj 3,17–21

Ježiš a apoštoli nás často vyzývajú, aby sme „bdeli“, boli sme ostražití a vždy 
pripravení na príchod Majstra –, aby nás nič nezaskočilo. Žiaľ, rovnako ako uče-
níci, ktorí nedbali na Ježišov príkaz „bdejte a modlite sa“ (Mar 14,38), mnohí 
kresťania sa týmito výzvami neriadia. Všetko závisí od toho, komu alebo čomu 
patria naše srdcia. Nedá sa totiž slúžiť dvom pánom.
V posolstve pre Laodiceu nám Ježiš dáva jasné inštrukcie: (1) Čiňme pokánie 
zo svojich hriechov. (2) Máme otvoriť svoje srdcia Ježišovi a nechať Ho, aby mal 
nad všetkým moc. To nám potom (3) umožní získať „zlato“ viery a lásky, ktoré je 
preskúšané a zvíťazilo nad pokušením.

	� Na pokánie z akých konkrétnych skutkov alebo postojov by ťa mohol 
Ježiš vyzvať práve dnes? Ktorou časťou Jeho inštrukcií (1–3)  
sa potrebuješ práve teraz najviac riadiť?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



9413 Štvrtok 26. marca

Posolstvo pre Laodiceu
16Keď tento list u vás prečítate, postarajte sa, aby si ho prečítali aj v cirkvi 
v Laodicei a vy si zasa prečítajte list písaný Laodicejčanom. 17A Archippovi 
povedzte: „Usiluj sa plniť službu, ktorú si v  Pánovi prijal.“ 18Môj, Pavlov, 
pozdrav napísaný vlastnou rukou. Pamätajte na moje okovy. Milosť nech je 
s vami!  (Kol 4,16–18)

Uvažuj o  úvodnom texte Kol 4,16–18 v  súvislosti s  Kol 2,1–3. Ako súvisí 
Ježišovo posolstvo pre Laodiceu (pozri včerajšiu časť) s Listom Kolosanom, 
ktorý sa mal čítať aj v laodicejskom zbore?

Pri pohľade na históriu Božieho ľudu v priebehu vekov vidíme, že tie isté prob-
lémy sa vyskytujú opakovane. Proroci karhali Izrael za to, že chcel uctievať Boha 
rovnako ako okolité národy. Vyzývali Boží ľud, aby činil pokánie, kým nebude 
neskoro. Izaiáš dokonca nariekal: „Ako sa z verného mesta stala neviestka?“  
(Iz 1,21) a nabádal ľudí, aby sa vrátili k Bohu a požiadali Ho o odpustenie a očis-
tenie (Iz 1,16–20). Ján Krstiteľ (Mat 3,2.8–10) aj Ježiš (Mat 4,17; 12,33–37) vyzý-
vali Izraelitov, aby činili pokánie a prinášali ovocie, ktoré obstojí v skúške súdu 
v posledných dňoch. A podobné posolstvo hlásali aj apoštoli (Sk 2,38; 3,19; 
17,30; 2Kor 7,9.10).

Porovnajte nasledujúce pasáže. Aké podobnosti existujú medzi posol-
stvami v týchto dvoch knihách?
Iz 60,1–3 a Zj 18,1–4
Iz 62,1–5 a Zj 19,7.8

Boh zjednotí nebo a  zem. Ale pre prebiehajúci veľký spor sa to musí stať 
postupne:
(1) 	Na Golgote prišiel satan aj o posledné zvyšky sympatií, ktoré mal medzi 

nebeskými bytosťami (Ján 12,31).
(2) 	Prostredníctvom Kristovej súdnej služby v  nebeskej svätyni je Boží ľud 

zdokonaľovaný „v  každom dobre“. Kristus robí všetko preto, aby Jeho 
nasledovníci „plnili Jeho vôľu“ (Heb 13,21), a pripravuje si ich tak pre nebo.

(3) 	Prostredníctvom tisícročného súdu a posledného súdu na konci tisícročia 
sú všetky zostávajúce otázky navždy vyriešené a hriech a nekajúci hriešnici 
sú zničení v jazere večného ohňa, ktorý zároveň očistí zem (Zj 21,8).

(4) 	Len úplným ukončením hriechu sa môžu nebo a  zem úplne zjednotiť  
(Zj 21,3).

	� Čo môžeš ty sám (bez toho, aby si sa pozeral na niekoho iného) urobiť, 
aby si zostal verný Bohu a pravde, ktorú nám dal? Aké rozhodnutia ti 
pomôžu ukázať, komu skutočne patrí tvoje srdce?

Aplikácia

Osobné  
štúdium



95 13Piatok 27. marca

Podnety na zamyslenie
„Keď sa človek odovzdá Kristovi, obnovené srdce ovládne nová moc. Nastáva 
zmena, ktorú človek sám od seba nikdy neuskutoční. Je to nadprirodzený 
zásah, ktorý do ľudského života vnáša nadprirodzený prvok. Kristus sa odo-
vzdanému človeku stáva pevnosťou v rozbúrenom svete a chce, aby On bol 
pre neho zvrchovanou autoritou. Človek vedený nebeskými silami je schopný 
odolávať satanovým útokom. Ak za svojho sprievodcu neprijmeme Krista, 
ovládne nás odveký nepriateľ. Z dvoch veľkých duchovných mocností, ktoré 
zápasia vo svete o  prvenstvo, nevyhnutne musíme byť pod vládou jednej 
alebo druhej z  nich. Do područia moci temna sa môžeme dostať aj vtedy, 
keď kráľovstvu temnoty nechceme slúžiť priamo. Stačí, ak sa nerozhodneme 
pre kráľovstvo svetla. Ak nespolupracujeme s  nebeskými silami, srdce nám 
ovládne satan, zmení ho a urobí si z neho trvalý príbytok. Jedinou obranou 
proti zlu je Kristova prítomnosť v srdci na základe viery v jeho spravodlivosť. 
Ak nebudeme živo spojení s  Bohom, nikdy neodoláme zvodnému vplyvu 
sebeckej lásky, samoľúbosti a  pokušeniu hriechu. Môžeme sa zbaviť mno-
hých zlých návykov, na určitý čas môžeme prerušiť spojenie so satanom, no 
bez živého spojenia s Pánom a bez stále nového odovzdania sa Bohu budeme 
stále v moci zla. Bez osobného poznania Krista a stáleho spoločenstva s ním 
sme vydaní napospas nepriateľovi a nakoniec budeme plniť jeho vôľu.“ (DA 
324; CL 210)

Námety na spoločné uvažovanie

1.	 Preštudujte si vyššie uvedený citát z knihy Cesta lásky. Áno, vo veľkom 
spore sú len dve strany a pokiaľ sa vedome nerozhodneme pre Krista, 
sme na strane satana (Luk 11,23). Nech už nás myšlienka, že neexistuje 
žiadna „tretia“ strana akokoľvek trápi, Boh nie je povinný zariadiť, aby 
nás Jeho pravdy nepohoršili. Čo vám táto skutočnosť hovorí o tom, aké 
dôležité je podriadiť svoju vôľu Kristovi?

2.	 Prečítajte si Zj 14,14–16. Skorý dážď Turíc umožnil semenu evanjelia 
vyklíčiť a rásť, zatiaľ čo neskorý dážď pripravuje zem na konečnú žatvu. 
Čo o tejto perspektíve hovorí Zj 14,12?

3.	 Akými spôsobmi nás ovplyvňuje kultúra a svet okolo nás? Aký vplyv 
má na nás osobne a aký na spoločenstvo cirkvi? Ako sa môžeme chrá-
niť pred negatívnymi vplyvmi sveta, ktoré boli problémom pre Boží ľud 
v každej dobe?

Západ slnka: 18.05


